

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2021

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΛΕΣΒΟΥ

ΕΝΑ ΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΣ ΟΛΟΥΣ ΕΣΑΣ ΠΟΥ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΕ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ
ΓΙΑ ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑ

ΧΕΙΜΩΝΑ ΣΤΟ ΝΕΟ ΚΑΜΠ



Ο χειμώνας ήρθε στο Αιγαίο και παρά την πίεση που ασκήθηκε από πολλούς φορείς - και την Αλληλεγγύη Λέσβου - να εκκενωθεί η Μόρια 2.0 και να επιταχυνθεί η μετεγκατάσταση στην Ευρώπη, οι ελληνικές αρχές και η Ευρωπαϊκή Ένωση συνεχίζουν τις απάνθρωπες και σκληρές πολιτικές τους. Πάνω από 6.500 άνδρες, γυναίκες και παιδιά παραμένουν σήμερα (τέλη Μαρτίου) παγιδευμένοι σε σκηνές στη λάσπη, εκτεθειμένοι στους ισχυρούς ανέμους, τις καταιγίδες και τις χαμηλές θερμοκρασίες. Επιπλέον, η ελληνική κυβέρνηση και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προσβάλλοντας τον πληθυσμό που υποφέρει σε αυτές τις συνθήκες, συνεχίζουν να αρνούνται τη σοβαρότητα της κατάστασης στο πεδίο και να παραποιούν την πραγματικότητα, ακόμα και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Εξακολουθούν να ισχυρίζονται ότι έχουν γίνει πολλές βελτιώσεις και συνθήκες πλησιάζουν τις "ανθρωπιστικές προδιαγραφές", ενώ στην πραγματικότητα, συνεχίζουν να εκθέτουν σε κίνδυνο χιλιάδες γυναίκες, άνδρες και παιδιά.

Πέρα των απαράδεκτων συνθηκών διαβίωσης για τους πρόσφυγες, οι αρχές υποχρεώθηκαν τελικά, στις 23 Ιανουαρίου, να παραδεχτούν ότι, πράγματι, υπάρχει ρύπανση μολύβδου στη Μόρια 2.0. Αυτό έγινε μετά από τη συνεχή πίεση οργανώσεων, όπως το Human Rights Watch, για να δημοσιοποιηθούν τα αποτελέσματα των ελέγχων που είχαν πραγματοποιηθεί. Είκοσι οργανισμοί, συμπεριλαμβανομένης της Αλληλεγγύη Λέσβου, κάλεσαν τις αρχές να εκκενώσουν αμέσως το καμπ, να λάβουν άμεσα μέτρα προστασίας και να πραγματοποιήσουν περαιτέρω ελέγχους. Σε απάντηση, οι αρχές κάλεσαν τους φορείς σε μια συνάντηση κατά την οποία υποβίβασαν τη σοβαρότητα των ευρημάτων και τους κινδύνους δηλητηρίασης από μόλυβδο, με σκοπό - όπως αποκάλυψε η Human Rights Watch - να καλύψουν την ανεπαρκή δράση τους.

Οι ελληνικές αρχές και η Ευρωπαϊκή Ένωση συνεχίζουν να παίζουν με τις ζωές των ανθρώπων. Δεν είναι προς συζήτηση ότι οι εγκληματικές, ρατσιστικές και βίαιες πολιτικές πρέπει να σταματήσουν άμεσα. Αλλά αντίθετα, αναπαράγονται περαιτέρω και πολλαπλασιάζονται σε όλο το Αιγαίο. Στις 4 Φεβρουαρίου, εγκρίθηκε η κατασκευή μιας νέας υπερδομής από το Δημοτικό Συμβούλιο Λέσβου με 16 ψήφους υπέρ, 15 κατά και μία αποχή. Με τη δικαιολογία ότι δεν έχει ληφθεί ακόμη επίσημη απόφαση σχετικά με την τελική τοποθεσία της νέας υπερδομής, δεν επιτράπηκε στους προέδρους των τοπικών κοινοτήτων οι οποίοι αντιτάσσονται στην κατασκευή, να συμμετέχουν στην ψηφοφορία. Η διαδικασία που κράτησε ώρες δημιούργησε μεγάλη αναταραχή και χαρακτηρίστηκε ως αντιδημοκρατική και πραξικοπηματική.

“

Η πραγματικότητα είναι ότι οι νέοι αυτοί τόποι διαμονής θα είναι "κλειστά ελεγχόμενα" καμπ, όπου οι άνθρωποι και πάλι θα παγιδεύονται

ΤΤα νέα καμπς στο Αιγαίο - που αναφέρονται επίσημα ως «Πολυλειτουργικά Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης» - παρουσιάζονται από τις ελληνικές αρχές και την Ευρωπαϊκή Ένωση ως «πρώτης τάξεως» λύση για την τρέχουσα κατάσταση στα νησιά του Αιγαίου. Η πραγματικότητα όμως είναι ότι αυτά τα μέρη θα είναι «κλειστά ελεγχόμενα» στρατόπεδα συγκέντρωσης όπου και πάλι οι άνθρωποι θα παγιδεύονται, όπως συμβαίνει σήμερα. Αν και τα προηγούμενα χρόνια, οι πρόσφυγες είχαν τη δυνατότητα να βγαίνουν ελεύθερα από τα καμπ, αυτό δεν θα ισχύει πλέον. Η νέα υπερδομή στη Λέσβο πρόκειται να κατασκευαστεί στη μέση του πουθενά, δίπλα στο ΧΥΤΑ της Λέσβου. Ο στόχος είναι προφανής, να απομονώσει και να περιορίσει τους ανθρώπους, να τους κάνει αόρατους και να τους κρατά μακριά από την τοπική κοινότητα. Αυτό θα επιδεινώσει περαιτέρω τον ρατσισμό, τη βία, την πόλωση και τη ξеноφοβία που αυξάνεται μεταξύ των κοινοτήτων.

Ως ένα πρόσφατο παράδειγμα, ασυνόδευτα παιδιά εμποδίστηκαν να ξεκινήσουν το σχολείο στο χωριό Ίππειος από γονείς και ντόπιους, που με ρατσιστικό και ξеноφοβικό λόγο έκλεισαν το σχολείο, και στοχοποίησαν και επιτέθηκαν στους εκπαιδευτικούς που υποστήριξαν το εκπαιδευτικό πρόγραμμα για τα παιδιά. Το βίαιο αυτό περιστατικό στο σχολείο συνοδεύτηκε επίσης από πολλά ρατσιστικά σχόλια στο διαδίκτυο.

Η αστυνομία ήταν παρούσα στο σχολείο, αλλά δεν παρενέβη. Οι αρμόδιες αρχές απέφυγαν να αντιδράσουν και υπέκυψαν στην πίεση, ενώ τα παιδιά ξεκίνησαν τελικά το σχολείο το απόγευμα, εκτός σχολικού ωραρίου, μια απόφαση που κάνει διακρίσεις και δεν προβλέπεται από το σχολικό θεσμικό πλαίσιο.

Η υπόθεση του Ιππείου είναι ιδιαίτερα ανησυχητική και η Αλληλεγγύη Λέσβου θα συνεχίσει να ασκεί πίεση στις ελληνικές αρχές και στους αρμόδιους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων της ΕΕ για να διασφαλιστεί για τα προσφυγόπουλα η πρόσβαση στη δημόσια εκπαίδευση, και να απαιτεί δράση για την αντιμετώπιση της ρατσιστικής βίας..

Οι αφίξεις στη Λέσβο εξακολουθούν να είναι μικρές καθώς συνεχίζονται οι παράνομες και βίαιες επαναπροωθήσεις στη θάλασσα. Την 1η Φεβρουαρίου, πολλές οργανώσεις παρουσίασαν στον Ειδικό Εισηγητή του ΟΗΕ για τα ανθρώπινα δικαιώματα των μεταναστών αποδεικτικά στοιχεία σχετικά με τις παράνομες επαναπροωθήσεις. Το σώμα των εκθέσεων και των αποδεικτικών στοιχείων που τεκμηριώνουν τις επαναπροωθήσεις συνεχίζει να αυξάνεται, ενώ η πίεση προς την Ευρωπαϊκή FRONTEX συνεχίζει επίσης να αυξάνεται για τη συμμετοχή της στις επαναπροωθήσεις. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δημιούργησε μια Ομάδα Εργασίας Ελέγχου της Frontex και για να εξετάσει καταγγελίες εναντίον του Οργανισμού. Επίσης, ένα επίσημο αίτημα εστάλη για αναστολή ή τερματισμό των επιχειρήσεων της Frontex στο Αιγαίο, βάσει της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ.

